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(a) Determine uma base ortogonal para o subespaco de R? gerado por (1,1,1) e (0,3,6).
(b) Calcule a projecgdo ortogonal do vector (1,4, 5) sobre o subespago da alinea (a).
(c) Usando o resultado da alinea anterior, determine a linha recta que melhor se ajusta, no

sentido dos minimos quadrados, aos pontos (0,1), (3,4), (6,5). Represente graficamente.

Dado um conjunto de pontos de R? podemos procurar, em vez de uma recta, outras curvas para
se ajustarem a esses pontos. Por exemplo, dado os pontos (0,3), (1,2), (2,4), (3,4), determine o
polinémio do segundo grau cujo grafico melhor se ajusta, no sentido dos minimos quadrados, a

esses pontos. Faca uma figura.
Calcule o volume do paralelipipedo definido por (—3,2,1), (1,0,—1) e (3,3, —1).

Sendo v; e vy vectores de R3, e designando por A a matriz 3 x 2 cujas colunas sao vy e vy, mostre
que a drea do paralelogramo definido por vy e v9 é igual a y/det(AT A).

Calcule a area do paralelogramo definido por (—3,2,1) e (1,0, —1).

Sendo u = (2,-1,3),v =(0,1,7) e w = (1,4, 5), calcular:
v A w; u (v Aw); (uAv) A w; (uAv)A(vAw);

u A (v—2w); (u Av) —2w

Em cada uma das alineas ache um vector ortogonal aos dois vectores:

(@) u=(-7,3,1),0 = (2,0,4) (b) u=(~1,-1,-1),v = (2,0,2)

Dados u,v,w em R3, mostre que o volume do paralelipipedo definido por u,v e w é igual a

[{(u, v A w)|.
Sendo u, v € R3, mostre que o determinante da matriz cujas colunas sdo u,v e u A v é > 0.

Diga se os vectores a = (1,6,4,4,—2) e b = (1,6,5,4, —2) pertencem ao plano em R> de equacio

T =p+ vy + ague, onde p = (2,3,-1,1,1), v = (3,-1,1,-1,1) e v = (—1,1,1,1, —1).
Para cada uma das seguintes rectas em R*, determine a sua posicio em relacio ao plano que
passa por (1,0,0,1) e é paralelo aos vectores (5,2,-3,1), (4,1,—1,0) e (—1,2,—5,3)

(a) = (3,1,—4,1) + «(—1,1,2,1), aeR (b) z=(3,0,—4,1)+a(-1,1,2,1), aeR
(C) L= (_2>07 _132) + Oé(l, 17 _27 1)7 aeR

NOTA: Os exercicios seguintes dizem todos respeito ao espaco R3. Neles usaremos a palavra “plano”
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para significar “plano de dimensao 2”.
Determine equagoes paramétricas do plano que passa por (1,1,0), (6,0,—1) e (3,0,0).

Determine equagoes paramétricas da recta que passa por (3,1, —1) e tem a direcgao de (1, —1,2).
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Determine equagoes paramétricas do plano que passa por (1,2,2) e é paralelo as rectas

=1+ 2«

1 y_=z
= — | — e = - = —
y @ TT973
z =2«

Determine equagoes paramétricas da recta que passa por (2,1, —3) e por (4,0, —2).

Determine equagdes paramétricas do plano que passa por (1,1,0) e (1,—1,—1) e é paralelo a
(2,1,0).

Diga se existe um plano que contenha (2,1, 3),(0,3,9), (3,3,4) e (7,5,0).

Mostre que a intersecgdo dos planos {(8,0,0)} + £{(—4,1,0),(2,0,1)} e £{(1,0,-2),(0,1,1)} é

uma recta e determine equagoes paramétricas dessa recta.

Determine equagoes paramétricas do plano que contém (1,0,0) e também contém a recta de

equagao = (0,1,0) + a(0,1,-2),a € R.
Escreva uma equagao geral (ou cartesiana) de cada um dos seguintes planos:

(a) O plano que contém o ponto (1,2,3) e é perpendicular ao vector (—1,1,0).
(b) O plano que contém os pontos (2,1,3), (—3,—1,3) e (4,2, 3).

(c) O plano que contém o ponto (6,0, —2) e é paralelo aos vectores (1,0,0) e (0,—2,1).

(d) O plano que contém o ponto (4, —1,2) e é paralelo ao plano 2z — 3y — z = 5.
Dado o plano de equagao cartesiana 3x — 2y — z = 6, determine equacoes paramétricas desse

plano.
(a) Considere o plano de equagao cartesiana ax + by + cz = d. Qual é o significado geométrico
da condicao ¢ = 07
(b) Sejam dados m pontos. Como procederia para determinar o plano (ndo paralelo ao eixo dos
zz) que melhor se ajusta, no sentido dos minimos quadrados, a esses m pontos?

Considere os seguintes vectores: p = (1,0,0), ¢ = (0,1,0), v = (0,1, —2). Determine:

(a) Uma equagao cartesiana do plano que contém p e é ortogonal a v.
(b) Equagbes paramétricas do plano que contém p e também contém a recta de equacdo =z =

q+ av, a € R.

Calcule a distancia do ponto b = (2, 1,0) ao plano de equagao x+y — z = 0. Qual é o ponto desse

plano que estd mais proximo de b?

Considere o hiperplano em R* z = {p} + F, onde p = (0,0,—3,6) e F é gerado pelos vectores
(1,0,2,-2), (0,1,—2,0) e (2,1,6,—4).

(a) Determine uma equagao cartesiana deste hiperplano.

(b) Calcule a distancia de zp = (5,3, —1,—1) a esse hiperplano.



